

开栏语 黔西南州安龙小黄牛肉的广告出现在宁波地铁站,宁波企业的新能源工厂在延边州落地生根;宁波医生常驻千里之外给当地居民带来光明,黔西南州和延边的教师来到宁波培训学习……跨越万水千山,宁波人的爱传递到贵州黔西南州,播撒到吉林延边州的白山黑水间。

今年10月17日是我国第5个扶贫日,从今天起,本报推出“甬黔延情,你我同行”系列报道,展现一张张有温度的图片,讲述一段段扶贫一线的动人故事。

千里送教,成立爱心驿站 还关心孩子们的晚餐 宁波的教育扶贫 很有温度

今年4月下旬,我市74名挂职干部赴贵州省黔西南州和吉林省延边州开展扶贫协作工作。在走村入户、进企入园谋项目、求发展的同时,当地教育的落后局面和孩子们渴望学习的眼神也牵动着挂职干部们的心。

教育扶贫,不仅是精准扶贫一个至关重要的环节,对打破贫困的代际传递也有着十分重要的意义。

宁波教育对口支援黔西南州和延边州的内容,宽泛、有温度、有责任担当,有中小学校长挂职锻炼、教师培训、学校结对帮扶、职业教育合作、项目资助等切实举措,有“海山相连·万人助学”以及“牵手·共健康”营养晚餐计划这样的默默关切,更有“爱心基金”“3315计划”这样的机制、平台搭建。

扶贫先扶智 宁波教育对口支援黔延

记者昨日从宁波市教育局了解到,1996年起,宁波便对口支援黔西南州,其中从2013年起结对支援册亨县。近年来,我市通过中小学校长挂职锻炼、教师培训、学校结对帮扶、职业教育合作、项目资助等方式,全方位开展教育对口帮扶,有力地促进了黔西南州教育工作的提升。

数据显示,2007年以来,我市已接纳21批次近千名贵州中小学校长来宁波挂职锻炼。2013年起,市教育局在宁波全市范围内选拔市级名师、名校长组成专家讲师团,连续5年赴贵州送教讲学。去年,我市开创了宁波对黔西南州教师的远程“在线培训”模式,迄今已有7000多名教师参与听课。未来三年,我市还将每年接纳50名黔西南州中小学校长挂职锻炼,并继续组织“宁波名师金州行”活动。

李骏是宁波市第十五中学校办主任、海曙区名师。今年4月底,他挂职贵州省贞丰县第一中学,并任该校副校长。在贞丰一中,李骏不仅承担行政工作,组织教学公开课,还要带班教学生。他还积极为贞丰一中与宁波十五中牵线,刚刚促成了一次大规模结对助学活动,宁波十五中的孩子们仅用了两天时间就筹集爱心款13万余元。

除了基础教育,去年10月,宁波市教育局还与黔西南州教育局签订了职业教育东西协作行动计划协议书,共同搭建甬黔教育协作平台。

从2016年起,我市又对口支援吉林省延边州。去年,宁波市与延边州签订了职业教育合作协议书,宁波9所职业学校与延边州9所职业学校开展结对帮扶活动。今年宁波结对区县(市)已陆续派出教师支教并接收延边州专业人员挂职学习。未来三年,我市将接纳120名延边州中小学校长到宁波挂职学习。我市中小学校长也将组成讲师团,每年分2批赴延边州开展送教活动。

让黔西南州的孩子吃得更好、生活得更充实

今年5月31日,由本报联合团市委、市慈善总会和宁波黔西南州帮扶工作队发起的“海山相连·万人助学”活动正式启动。首个推出的项目为“牵手·共健康”营养晚餐计划,从今年开始到2020年,每年为黔西南州不少于1300名的贫困家庭孩子提供营养晚餐,资助费用为每年1500元。

爱心滚滚而来:营养晚餐计划推出首日,捐款金额突破10万元;短短14天,捐款金额超过84万元,首批来自黔西南州兴仁县的500名贫困家庭孩子的晚餐有了着落;不到20天,捐款超过百万元。

呈几何级增长的捐款金额背后是超过5000人次的爱心汇聚:他们中有的是小学生,节省下六一儿童节买礼物的钱,为黔西南州的同龄人献上一片爱心;有的是挂职干部,积极投身甬黔两地结对帮扶的同时,还不忘再尽绵薄之力;有的是耄耋老人,曾得到过社会各界爱心人士的帮助,省吃俭用只为“回馈社会”。他们中的大多数都是普通人,尽自己所能献出一片爱心。

各种形式的结对帮扶工作有序开展:一场特殊的艺术品线上拍卖活动受到众人追捧,短短2个小时,拍得金额15000元;慈溪、余姚等地举行义卖活动,吸引逾万人参与,共募得爱心捐款近百万元;奉化、鄞州等地开卖“援建桃”,卖桃所得在扣除成本后,全部捐给贵州黔西南州贫困家庭的孩子;“爱心共聚,益起健康”公益活动在东鼓道“甬城惠客厅”举行,吸引百余人参与,特别是得到15名小小志愿者的帮助,共募得善款10110元。



鄞州实验中学副校长蔡卫兵在和龙上公开示范课。

成立“周秀芳爱心驿站” 调动更多社会扶贫资源

今年7月底到8月初,鄞州区爱心代表团来到吉林省延边州,在和龙市成立了“周秀芳爱心驿站”。

宁波市对口帮扶协作吉林省延边朝鲜族自治州,鄞州区的对口协作地区是延吉市,对口帮扶地区则是和龙市。鄞州区退休教师、现年71岁的周秀芳,2015年起深入湖南溆浦县山区支教,在教育扶贫方面已经卓有成效。鄞州区在和龙市设立“周秀芳爱心驿站”,正是发挥周秀芳这位爱心形象大使的影响力与号召力,调动更多社会扶贫资源向对口地区集聚,帮助一批社会帮扶项目落地实施。

赴延边的鄞州爱心帮扶团把和龙市、延吉市的128名贫困学生名单带回了宁波,鄞州区网信办、鄞州区农办、鄞州区教育局等部门通过互联网平台发起了结对行动,短短27个小时,128名贫困学生全部被认领完毕,每人将获得1200元/学年的资助。另外,钟公庙中学募集了8万余元爱心助学款,捐赠给和龙市六中作为奖教基金。鄞州实验中学全校师生捐款10万余元给和龙七中,主要用于困难学生补助。

目前,鄞州区已经拟定实施“3315”计划,就是三年内促成鄞州区30所名校名园与延吉、和龙两地的校园开展结对帮扶,落实3个精准对口帮扶项目,至少派出100位名师分批前去开展教研指导授课,促进两地学生开展广泛交流,参与学生达到500人次,让贫困地区的孩子们接受良好教育。

记者 石承承 徐叶 殷欣欣 通讯员 张士良 池瑞辉 薛丛川

快评

让贫困地区有民智地富的未来

在爱心城市宁波,不少市民对一种扶贫模式情有独钟,那就是爱心助学,众多爱心市民总是一呼百应。因为他们明白,小至个人、家庭,大到地区、国家,从长远来看,教育是改变贫困最根本、最有效、最精准的手段。

自古不乏大儒与巨贾的宁波,普通人家多注重教育,以耕读传家。近现代许多宁波帮商人也热衷于在家乡和全国各地捐资办学,资助贫困学子。如今,许多宁波人对于读不起书、教育条件差等目前贫困地区孩子和家庭面临的境遇感同身受。

近年来,助学、助教等行为通过地方、部门、平台以及众多民间团体积极有序的推进,比历史上出现过的捐资办学、助学行为规模更大、效率更高、时间更长。特别是众多普通市民自发、自觉持续参与,将爱心助学与助教行为升华到“一个都不能少”“拔掉贫困地区的‘穷根’”的共识。

一年树谷,十年树木,百年树人,教育扶贫是一场攻坚战,也是持久战,至少需要数十年的努力。从宁波乃至整个国家教育发展、人才培养的轨迹来看,如果没有长期以来“再穷不能穷教育”的咬牙坚持,就很难达到如今的发展水准与全民的“教育觉醒”。在教育与经济等方面均走在前列的爱心宁波,在教育扶贫攻坚的道路上有足够的心理准备与责任担当,让贫困地区有民智地富的未来。

胡晓新